

УДК 616.69 – 008.1:616.891.7

*А.Н. Скрипников***СЕКСУАЛЬНАЯ ДЕЗАДАПТАЦИЯ ПРИ ПСИХОПАТИИ
У МУЖЧИН**

Украинская медицинская стоматологическая академия

Ключевые слова: психопатии, сексуальная дезадаптация, супруги

Исследованию особенностей личности при психопатии и связанной с этими особенностями социальной дезадаптации посвящено много специальных работ. Изучены их выраженность, тотальность, стабильность, предложены также методы коррекции этих особенностей и поведения больных [1-4]. Однако нарушения сексуальной адаптации у мужчин, страдающих психопатией, практически не привлекали внимания исследователей. Лишь авторы

единичных работ касаются отдельных аспектов этой проблемы, причем в основном лишь состояния сексуальной функции мужчин и женщин [5]. Это обстоятельство послужило основанием для проведения настоящего исследования.

Целью работы было изучение причин, механизмов развития и клинических проявлений нарушения сексуальной адаптации при психопатии у мужчин.

Объект и методы исследования

Нами были обследованы с помощью системно-структурного анализа сексуального здоровья [6] 298 супружеских пар, в которых мужья страдали психопатией разных типов.

Супруги были в возрасте от 20 до 45 лет (муж

и жена, как правило, входили в одну возрастную группу) и состояли в браке от 3 до 20 лет. Сексуальные отношения супругов были дисгармоничными в большинстве случаев с самого начала супружеской жизни, реже — после одного-двух лет.

Результаты исследования

На основании данных, полученных при обследовании больных мужчин и их жен, были выявлены шесть форм имеющейся у них сексуальной дезадаптации: коммуникативная (у 31±4%),

полоролевая (у 29±3%), сексуально-эротическая (у 16±3%), конституциональная, или несоответствие половой конституции (у 6±3%), аверсионная (у 7±3%) и аномальная (у 10±3%).

Таблица 1.

Зависимость формы сексуальной дезадаптации обследованных супругов от типа психопатии у мужчин (данные в %)

Форма дезадаптации	Типы психопатий				
	эпилептоидная, n=46	психостеническая, n=94	истерическая, n=32	астеническая, n=40	шизоидная, n=38
Коммуникативная	30±7	53±5	12±6	5±4	24±7
Полоролевая	17±6	23±4	31±8	50±8	32±8
Сексуально-эротическая	9±4	18±4	9±5	18±6	26±7
Конституциональная	2±2	3±2	6±4	20±6	3±3
Аверсионная	19±6	1±1	12±6	8±4	5±4
Аномальная	22±6	1±1	28±8	-	10±5

Анализ полученных результатов позволил установить закономерную связь между типом психопатии и формой сексуальной дезадаптации супругов (Таблица 1).

Представленные в таблице данные свидетельствуют о том, что при психостении и эпилептоидной психопатии у мужчин чаще всего возникает коммуникативная форма сексуальной дезадаптации супругов, при астенической, шизоидной, истерической психопатии — полоролевая дезадаптация. При астеническом типе психопатии резко преобладает конституциональная форма сексуальной дезадаптации. Сексуально-эротическая форма часто встречается при всех типах психопатии, она возникает в основном в тех случаях, когда у супругов наблюдается низкий уровень информированности в области психогигиены половой жизни. Следует отметить также, что как вторичное нарушение сексуально-эротическая дезадаптация сопровождает все дезадаптивные формы сексуальной дисгармонии. Что касается сексуальной аверсии, то она определялась только у мужчин с истерической и эпилептоидной психопатией, а среди женщин аверсию испытывали чаще всего жены больных с истерической психопатией. При этом у жен больных, как правило, наблюдались невротические реакции на конфликтную ситуацию в семье и сексуальную дисгармонию. Аномальная форма дезадаптации чаще всего отмечалась при эпилептоидной и истерической психопатиях.

Причиной коммуникативной формы сексуальной дезадаптации были внутриличностный и межличностный конфликты супругов. Они возникали вследствие наличия у мужчин с психопатией характерологических черт, затрудняющих общение, таких, как робость, застенчивость,

тревожная мнительность, или грубость, агрессивность и т.п., либо в результате нарушения взаимоотношений супругов из-за неумения решать жизненные проблемы.

Полоролевая форма сексуальной дезадаптации развивалась при девиациях полоролевого поведения страдающих психопатией мужчин, а именно при его трансформации (фемининного поведения мужчин) или гиперролевым (гипермаскулинном) поведении.

Развитие сексуально-эротической формы дезадаптации было следствием расхождения диапазона приемлемости супругов и несоответствия желаниям обеих техники полового акта. Как правило, эта форма сексуальной дезадаптации возникала при низком уровне информированности супругов в области психогигиены половой жизни.

Причиной конституциональной формы дезадаптации супругов служило несоответствие типов их половой конституции, которое наблюдалось обычно при слабой или ослабленной средней половой конституции мужчин с психопатией и сильной или средней конституции их жен.

Аверсионная форма сексуальной дезадаптации возникала в результате постоянной психосексуальной неудовлетворенности мужчины из-за неприятия сексуального поведения жены, либо из-за несоответствия семейно-ролевых позиций супругов, расхождения сексуальной мотивации, а также из-за несоблюдения женщиной гигиены тела.

Аномальная форма сексуальной дезадаптации развивалась при девиантном сексуальном поведении мужчин с психопатией, нарушении их психосексуальной ориентации, в том числе при бисексуальной направленности либидо.

А.М. Скрипніков

СЕКСУАЛЬНА ДЕЗАДАПТАЦІЯ ЗА ПСИХОПАТІЇ У ЧОЛОВІКІВ

Українська медична стоматологічна академія

На основі обстеження методом системно-структурного аналізу 298 подружніх пар, в яких у чоловіків спостерігалася психопатія різних типів, виявлено шість форм сексуальної дезадаптації подружжя. Докладно висвітлено причини й умови їх розвитку.

Встановлено закономірний зв'язок між типом психопатії у чоловіків та формою сексуальної дезадаптації. Обґрунтовано підхід до діагностики і корекції дезадаптивних форм сексуальної дисгармонії подружжя за психопатії у чоловіків. (Журнал психіатрії та медичної психології. — 1999. — № 1 (5). — С.103-105).

A.N. Skrypnikov

SEXUAL DESADAPTATION IN MALE PATIENTS WITH PSYCHOPATHIES

Ukrainian Medical Stomatology Academy

On the grounds of examinations by the method system-structured analysis 298 marital vapours, in which beside husbands was observed psychopathy of different types, revealed six forms sexual desadaptation marital pairs. In detail the reasons and conditions of their development were shown.

The certain laws of relation ships between the type of husbands' psychopathies and the form of sexual desadaptation was faund. The approach tho the diagnostics and correction of desadaptive forms of martial pairs' sexual disharmony were motivated. (The Journal of Psychiatry and Medical Psychology. — 1999. — № 1 (5). — P.103-105).

Литература

1. Маслов В.М., Ботнева И.Л., Васильченко Г.С. Нарушения психосексуального развития // Частная сексопатология. — Москва: Медицина, 1983. — С. 27-108.

2. Личко А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. — Ленинград: Медицина, 1977. — 208 с.

3. Гиндикин В.Я. Клиника начальной стадии формирования психопатий // Погран. состояния: Труды всес. съезда невропатологов и психиатров. Т. 5. — Москва, 1965. — С. 122-124.

4. Кербиков О.В. К учению о динамике психопатий // Избр. труды. — Москва: Медицина, 1971. — С. 163-231.

5. Нарушение сексуального здоровья при неврозах и психопатиях. — Сочи, 1988. — 118 с.

6. Кришталь В.В. Системный подход к диагностике и коррекции нарушений сексуального здоровья // Акт. вопр. сексопатологии: Тез. докл. I всес. конф. сексопатологов. — Москва, 1986. — С. 7-9.

Поступила в редакцию 11.12.98г.